沈家本, 虚擬死罪改爲流徒摺
中國刑法，周時大辟二百，至漢武帝時多至四百九條，當時頗有禁網渐密之饑。元魏時大辟二百三十條。隋開皇中除死刑八十一條。唐貞觀中又減大辟九十三條，比古死刑殆除其半，刑法號爲得中。國朝之律，沿自前明。順治時律例内真正死罪凡二百三十九條，又雜犯斬絞三十六條。迨後雜犯渐改爲真犯，他項又随時增加，計現行律例内，死罪凡八百四十餘條，較之順治年間增十之七、八，不惟爲外人所駭聞，卽中國数千年來，亦未有若斯之繁且重者也。
Selon le décompte de Shen Jiaben, il y avait donc 36 crimes mitigés dans l’édition Shunzhi du code mais par la suite ils ont été progressivement transformés en zhenfan.
Articles indiquant dans le code de 1740 que le crime est mitigé : 13 lü pour un total de 16 incriminations, de relégation ou de peine de mort, plus 5 tiaoli.
lü :

· lü 65 事應奏不奏: 凡應議之人有犯，應請旨而不請旨，及應論功上議而不上議，即便拿問發落者。當該官吏照雜犯律處絞。
· lü 99 擅食田園瓜果 :若主守私自將去者，並以監守自盜論。至四十兩，問雜犯，准徒五年。
· lü 124 附餘錢糧私下補數 : 若內庫收受金帛，當日交割未完者，不許帶出。許令附簿寄庫。若有餘剩之物，本庫明白立案正收，開申戶部作數。若解戶朦朧擅將金帛等物出外者，不分多少。斬。雜犯，准徒五年。守門官失於盤獲搜檢者，杖一百。金帛等物，追還官。
· lü 171 上書陳言 : 若稱訴冤枉，於軍民官司借用印信、封皮入遞者，及借與者，皆斬。雜犯。
· lü 195 衝突儀仗 : 凡車駕行處，除近侍及宿衛護駕官軍外，其餘軍民并須回避。衝入儀仗內者，絞。係雜犯，準徒五年。若有申訴冤抑者，止許於仗外俯伏以聽。若衝入儀仗內，而所訴事不實者，絞。係雜犯，准徒五年。得實者，免罪。
· lü 223 遞送逃軍妻女出城: 凡在京守禦官軍，遞送逃軍妻女出京城者，絞。雜犯。民犯者，杖一百。
· lü 235 隱匿孳生官畜產: 凡牧養係官馬、騾、驢等畜，所得孳生，限十日內報官。若限外隱匿不報，計所隱匿之價為贜，准竊盜論。止杖一百、流三千里。因而盜賣，或將不堪孳生抵換者，并以監守自盜論罪。不分首從，併贜至四十兩，雜犯斬。
· lü 257 盜大祀神御物: 若計贜重於本罪杖一百、徒三年。者，各加盜罪一等，謂監守、常人盜者，各加監守、常人盜罪一等，至雜犯絞、斬不加。並刺字。
· lü 260盜內府財物: 凡盜內府財物者，皆斬。雜犯。但盜即坐，不論多寡，不分首從。若財物未進庫，止依盜官物論。內府字要詳。 

· lü 261盜城門鑰 : 凡盜京城門鑰，皆不分首從。杖一百、流三千里。雜犯。
· lü 264監守自盜倉庫錢糧:  流三千里；雜犯三流，總徒四年。四十兩，斬。雜犯，徒五年。
· lü 265常人盜倉庫錢糧 : 流三千里；雜犯三流，總徒四年。八十兩，絞。雜犯，徒五年。其監守直宿之人，以不覺察科罪。
· lü 276發塚: 開棺槨見屍者，亦絞。雜犯。 

Tiaoli :

· li 127-2 挪移出納 : 凡那移庫銀五千兩以下者，仍照律擬雜犯流，總徒四年；
· li 139-1 : 守掌在官財物 : 凡八旗參領、佐領、驍騎校、領催等，將一切收貯公所干係錢糧，并交庫銀兩侵蝕者，照監守自盜律，一千兩以上，斬監候；一千兩以下，雜犯准徒。一萬兩以內，遇赦准其援免，有逾此數，不准寬免。
· li 260-2 : 凡盜內府財物，係雜犯，及監守、常人盜，竊盜、掏摸，但三次者，俱併論，比照竊盜三犯律，處絞。仍分別恩赦前後論。
· li 264-4凡侵盜倉庫錢糧入己，數在一千兩以下者，仍照本律擬斷，雜犯，准徒五年；一千兩以上者，擬斬監候，遇赦准予援免；如數逾一萬以上者，不准援免。文武官員犯侵盜者，俱免刺字。
· li 276-7 盜未殯、未埋屍柩，及發年久穿陷之塚，未開棺槨者，杖一百、徒三年。如開棺見屍一次者，為首，發邊遠充軍；二次者，發極邊遠煙瘴充軍；三次者，絞。為從，一次者，仍照雜犯流罪，總徒四年；二次者，發邊遠充軍；三次者，發極邊煙瘴充軍；三次以上者，亦絞。
